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Abstract

 Pentru a evidenția resursele naturale atrase în circuitul economic se 
calculează o serie de indicatori cum ar fi , valoarea fondului funciar, suprafața 
agricolă totală, resursele minerale și alți indicatori care, prin cuantifi care, 
dau o expresie precisă a resurselor de care dispune o țară. Autorii s-au axat 
și pe a prezenta indicatorii resurselor spirituale deoarece aceștia reprezintă 
o componentă a avuției naționale care are o mare infl uență asupra nivelului 

și ritmului dezvoltării unei economii. Autorii exprimă acest punct de 

vedere deoarece acestea se exprimă, în principal, prin gradul de instruire, 

capacitatea de cercetare științifi că, prin valorile științifi ce, cultural-artistice 

de care dispune o națiune. Resursele spirituale infl uențează capacitatea de 

activitate economică și dau nivelul de prezentare și infl uență a acestora în 

activitatea de producție. Nu în ultimul rând, autorii se  axează și exprimă în 

detaliu și elementele care privesc mediul înconjurător. Asigurarea resurselor 

naturale necesare economiei naționale cât și ridicarea calității vieții necesită 

eforturi pentru protecția mediului înconjurător. Mediul înconjurător este, 

de fapt, exprimarea mediului economic în care se desfășoară activitatea în 

cadrul unei țări. Există o serie de indicatori care exprimă calitatea mediului 

și aici putem menționa indicatorii de investții în domeniul mediului, indicatori 

de determinare a mediului înconjurător care dau posibilitatea caracterizării 

surselor de poluare precum și a măsurilor de limitare sau eliminare a acestor 

perspective poluante. Sunt și alți indicatori care dau expresie reală în legătură 

cu mediul înconjurător, valoarea și calitatea acestuia. 

 Cuvinte cheie: resurse naturale, resurse spirituale, protecţia mediului 

înconjurător, sistem de indicatori, fond funciar

 Clasifi carea JEL: O13, Q15
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Introducere

 În statistica din ţara noastră, precum şi în statistica altor numeroase 
ţări, în avuţia naţională sunt cuprinse ansamblul bunurilor materiale existente 
în societate, rezervele de devize şi creanţele nete asupra altor ţări de care 
dispune ţara respectivă la un moment dat. Se cuprind, de asemenea, resursele 
naturale care au intrat în circuitul economic.
 Ca regulă generală, avuţia naţională este calculată după depreciere, 
adică în calcul se ţine seama de uzură, înainte de exprimarea valorii bunurilor 
materiale la sfârşitul anului pentru care se face calculul. Avuţia naţională se 
poate calcula şi la valoarea iniţială.
 Aceste două moduri de evaluare se aplică la bunurile de capital fi x şi 
la bunurile de consum ale menajelor.
 Pentru evaluarea elementelor avuţiei naţionale se folosesc trei tipuri 
de preţuri: preţuri curente ale anului considerat pentru exprimarea valorii 
avuţiei naţionale; valoarea contabilă; preţuri constante (comparabile) pentru 
exprimarea volumului fi zic şi calculul dinamicii avuţiei naţionale.

Literature review

 Akçomaka și ter Weel (2009) analizează interacțiunea dintre 

capitalul social, inovarea și creșterea venitului pe cap de locuitor în Uniunea 

Europeană, în 102 regiuni europene. Anghel, Niță și Badiu (2017) analizează 

impactul remitențelor asupra asupra creșterii și dezvoltării fi nanciare și asupra 

Produsului Intern Brut. Anghelache și Anghel (2017) realizează un studiu 

referitor la evoluția populației, ca mărime și structură, în Uniunea Europeană, 

pe total și fi ecare stat membru al Uniunii și acordă importanță măsurii în care 

evoluția reprezintă o garanție a resurselor de muncă. Anghelache, Anghel 

și colab. (2017) analizează strategia Uniunii Europene de a sprijini crearea 

unui mediu favorabil pentru dezvoltarea afacerilor care să aibă la bază o 

productivitate ridicată, care să asigure creșterea economică, crearea de noi 

locuri de muncă și condiții sociale pentru sănătatea populației. Anghelache 

și Anghel (2017) utilizează metode statistico-econometrice pentru a 

determina contribuția comerțului internațional intra și extracomunitar la 

creșterea economică a statelor membre ale Uniunii Europene. Anghelache, 

Anghel și Stoica (2017) studiază perspectiva de creștere a Produsului Intern 

Brut trimestrial al României față de perioadele similare precedente, aceasta 

realizându-se pe seama consumului, arătând că această strategie nu poate fi  

utilizată pe termen lung, motiv pentru care se impune atragerea de investiții 

străine directe, alocarea de resurse suplimentare pentru investiții etc., în 

vederea asigurării și menținerii echilibrului macroeconomic. Anghelache 

(2015) analizează evoluția principalelor domenii ale economiei românești pe 

care autorul le-a considerat esențiale în evoluția macroeconomică. Anghelache, 
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Marinescu and Pârţachi (2010) studiază metodele și modelele de măsurare a 
avuției naționale, precum și rolul deosebit al acestui preces în economia unei 

țări. Block (2012) demonstrează că investițiile în cercetare și dezvoltare pot 

infl uența capacitatea unei fi rme de a dezvolta noi produse și de a crea și adopta 

tehnologii inovatoare care pot spori productivitatea. Panagiotis și Pantelis 

(2013) contribuie la interpretarea ratelor anuale de creștere bazate pe efectul 

factorilor fundamentali de creștere (capital, muncă, capital uman). 

 

Metodologia cercetării, date, rezultate şi discuţii
 1. Indicatori utilizați în analiza resurselor naturale

 Resursele naturale atrase în circuitul economic constituie un element 

important al avuţiei naţionale.

 Evidenţa resurselor naturale se realizează în unităţi fi zice, pe categorii 
de resurse: fondul funciar (pe elemente), rezervele de substanţe minerale etc.
 În comparaţiile internaţionale, precum şi în aprecierea posibilităţilor 
de dezvoltare economică a unei ţări, indicatorii care exprimă, în unităţi fi zice, 
diferite elemente ale resurselor naturale au o largă aplicabilitate.
 Calcularea unui indicator care să exprime în totalitate resursele naturale 
atrase în circuitul economic necesită evaluarea în formă bănească a acestora. 
Estimarea valorică a resurselor naturale atrase în circuitul economic, pe lângă 
asigurarea cunoaşterii complexe a acestora, este o condiţie absolut necesară pentru 
determinarea nivelului de ansamblu, a dinamicii şi structurii avuţiei naţionale.
 -  Fondul funciar, element de bază al avuţiei naţionale, reprezintă 
principalul mijloc de producţie din agricultură şi silvicultură.
 Sistemul de indicatori cu ajutorul cărora se măsoară şi este caracterizat 
fondul funciar trebuie să asigure informaţiile necesare cunoaşterii tuturor 
terenurilor destinate diferitelor sectoare ale economiei naţionale.
 Evidenţa resurselor funciare se realizează prin cadastrul funciar, 
ca sistem de evidenţă a întregului fond funciar din ţara noastră. Pe această 
cale se asigură caracterizarea acestei resurse prin suprafaţa totală a fondului 
funciar şi prin principalele sale elemente componente: suprafaţa agricolă, 
fondul forestier, terenuri cu alte destinaţii, fi ecare dintre aceste categorii fi ind 
structurată pe subgrupe. Anuarul Statistic al României prezintă suprafaţa 
totală a fondului funciar structurată pe următoarele categorii: 
 I. Suprafaţa agricolă, total, din care: arabil; păşuni; fâneţe; vii şi 
pepiniere viticole; livezi şi pepiniere pomicole; II. Păduri şi alte terenuri cu 
destinaţie forestieră; III. Ape şi bălţi; IV. Alte suprafeţe.
 În analizele economice şi comparaţiile internaţionale, indicatorul 
fondului funciar se corelează cu populaţia ţării, obţinându-se indicatori cum 
sunt: suprafaţa fondului funciar pe locuitor, suprafaţa agricolă pe locuitor, 
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fondul forestier pe locuitor, numărul populaţiei ce revine la un km2, fond 
funciar etc.
 Pentru evaluarea elementelor fondului funciar, se poate folosi preţul 
mediu de vânzare din relaţiile de vânzare-cumpărare pe categorii de terenuri.
 - Resursele minerale constituie un element principal al resurselor 
naturale ale ţării, al avuţiei naţionale. Volumul şi calitatea resurselor minerale 
reprezintă un factor de bază al creşterii economice.
 Cuprinderea resurselor minerale în avuţia naţională presupune 
existenţa unui potenţial care trebuie cunoscut cu un anumit grad de certitudine.
 Caracterizarea resurselor minerale presupune determinarea volumului 
de resurse minerale exploatabile, a rezervelor de minerale existente în subsolul 
ţării, calitatea acestora şi utilizarea lor, gradul de asigurare a bazei de materii 
prime pentru diferite ramuri ale industriei extractive etc.
 În ţara noastră, includerea resurselor minerale în avuţia naţională se 
realizează prin constituirea unor trepte de atragere în circuitul economic a 
acestor resurse din punctul de vedere atât al posibilităţilor de exploatare, cât şi 
al sporirii gradului de cunoaştere a acestora.
 Astfel, în treapta I se cuprind substanţele minerale utile existente 
în zăcăminte, acestea formând patrimoniul naţional mineral. În funcţie de 
posibilităţile de evaluare, acesta este format din două componente: cuantifi cat 
şi necuantifi cat. Prima componentă stă la baza includerii resurselor minerale 
în avuţia naţională, iar cea de-a doua, cuprinzând resursele ipotetice, prezintă 
interes numai pentru fundamentarea programelor de cercetare geologică. 
Patrimoniul naţional mineral cuantifi cat cuprinde, la rândul său, două părţi: 
potenţial – format din rezervele exploatabile în prezent – şi previzibil – format 
din resursele posibile exploatabile în viitor.
 Treapta a II-a cuprinde substanţele minerale utile recuperabile din 
zăcăminte, acestea formând avuţia naţională minerală primară.
 În treapta a III-a sunt cuprinse substanţele minerale valorifi cabile ca 
materii prime brute (avuţie naţională minerală acumulată), acestea putând fi  
însumate cu celelalte elemente ale avuţiei naţionale acumulate.
 Evaluarea resurselor minerale în unităţi fi zice se face pe grupe de 
resurse şi categorii de rezerve. Este necesar ca la evaluare, pe lângă „masa 
minieră”, să se determine cantitatea de substanţe utile din zăcăminte, precum 
şi cea recuperabilă în fazele de exploatare.
 Creşterea gradului de recuperare a substanţelor minerale utile existente 
în zăcăminte constituie o direcţie importantă în vederea asigurării necesarului 
de materii prime pentru economia naţională.
 Pentru însumarea rezervelor astfel evaluate, este necesară echivalarea 
tuturor categoriilor şi grupelor de resurse în rezerve valorifi cabile. Se asigură 
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astfel o imagine globală asupra patrimoniului mineral cuantifi cat care poate fi  
inclus în avuţia naţională.
 În ceea ce priveşte evaluarea valorică a resurselor minerale, calculele 
efectuate în ţara noastră s-au realizat pe baza preţurilor de vânzare în lei şi a 
celui practicat în dolari pe piaţa internaţională la data respectivă, calculându-se 
valoarea patrimoniului mineral şi a avuţiei naţionale minerale pe componente 
şi grupe de substanţe, iar în cazul grupelor, pentru acele substanţe cu aport 
fi zic sau valoric important.

2. Indicatori specifi ci resurselor spirituale

 Resursele spirituale reprezintă o componentă a avuţiei naţionale care 
are o mare infl uenţă asupra nivelului şi ritmului dezvoltării unei economii. 
Aceasta deoarece ele se exprimă, în principal, prin gradul de instruire, 
capacitatea de cercetare ştiinţifi că, prin valorile ştiinţifi ce, cultural-artistice 
etc. de care dispune un popor.
 Dacă elementele care compun avuţia acumulată şi resursele naturale 
atrase în circuitul economic condiţionează nemijlocit activitatea economică, 
ritmurile şi proporţiile la nivel macroeconomic, resursele spirituale le 
infl uenţează în mod indirect. Astfel, nivelul de instruire, capacitatea de creştere, 
gradul de cultură, experienţa acumulată sunt elemente care infl uenţează 
nivelul şi dinamica productivităţii muncii şi prin aceasta nivelul şi dinamica 
dezvoltării economice.
 Ca urmare a difi cultăţilor legate de cuantifi carea elementelor 
componente, în practica statistică, resursele spirituale nu sunt luate în calculul 
avuţiei naţionale. În schimb, se determină indicatori care permit analiza unor 
aspecte privind resursele spirituale existente la un moment dat. Astfel, se 
determină indicatori în expresie fi zică ce evidenţiază unele aspecte privind 
resursele spirituale cum sunt: numărul invenţiilor şi inovaţiilor, numărul 
lucrărilor ştiinţifi ce, artistice etc.
 Un indicator folosit frecvent în evidenţierea resurselor spirituale, 
precum şi în comparaţiile internaţionale privind nivelul de instruire a populaţiei 
este stocul de învăţământ care evidenţiază patrimoniul intelectual acumulat de 
populaţia unei ţări prin studii şcolare şi universitare. Stocul de învăţământ 
exprimă deci suma anilor de studii care au fost parcurşi de întreaga populaţie 
existentă la un moment dat.
 Dimensiunea stocului de învăţământ se poate stabili sub forma 
stocului brut, prin însumarea numărului de ani de şcoală ai fi ecărei persoane 
şi sub forma stocului ponderat. Aceasta ţine seama de diferenţele calitative 
care există între nivele de şcolarizare (învăţământ primar şi gimnazial, liceal, 
profesional şi superior).
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 Baza determinării stocului de învăţământ o constituie datele furnizate 
de ultimul recensământ al populaţiei privind numărul populaţiei şi şcoala 
absolvită.
 Stocul brut de învăţământ nu ţine cont de diferenţele calitative 
dintre un an şcolar pe diferite trepte de şcolarizare. Ca urmare a acestui 
fapt, indicatorul de faţă nu oferă o imagine concludentă asupra nivelului de 
instruire dobândită prin şcolarizare. Pentru a cunoaşte modifi cările calitative 
intervenite în stocul brut de învăţământ, este necesar să se determine structura 
sa pe trepte de învăţământ. Creşterea ponderii anilor de învăţământ superior 
este un aspect care pune în evidenţă sporirea calităţii resurselor umane.
 Determinarea stocului de învăţământ ponderat presupune înmulţirea 
numărului de persoane cu duratele de şcolarizare corespunzătoare şi anumiţi 
coefi cienţi care exprimă diferenţele calitative dintre diferite trepte de 
şcolarizare. În literatura de specialitate, se propune ca aceşti coefi cienţi să fi e 
calculaţi în funcţie de mărimea cheltuielilor pentru un absolvent, pe trepte de 
şcolarizare.
 Cunoaşterea stocului de învăţământ şi, în principal, a structurii 
acestuia oferă informaţii utile în vederea fundamentării măsurilor privind 
pregătirea cadrelor necesare înfăptuirii obiectivelor dezvoltării economico-
sociale.

3. Indicatori utilizați în caracterizarea mediului înconjurător

 Atât asigurarea resurselor naturale necesare economiei naţionale, cât 
şi ridicarea nivelului calităţii vieţii necesită, în condiţiile actuale, amplifi carea 
eforturilor pentru protecţia mediului înconjurător.
 Mediul înconjurător cuprinde ansamblul factorilor naturali şi al celor 
creaţi prin activităţi umane, care, în strânsă interacţiune, infl uenţează echilibrul 
ecologic, determină atât condiţiile de viaţă pentru om, cât şi condiţiile de 
dezvoltare a societăţii.
 Rezultă deci că în defi nirea mediului înconjurător se au în vedere 
două grupe de factori:
 -  factori naturali – aerul, apa, solul, subsolul, pădurile şi orice altă 

vegetaţie terestră şi acvatică, fauna terestră şi acvatică, rezervaţiile 
şi monumentele naturale;

 - factorii creaţi de om – aşezările umane şi alţi factori creaţi de om.
 Elementele componente ale mediului înconjurător se constituie 
(total sau parţial) ca elemente ale avuţiei naţionale sau infl uenţează celelalte 
elemente ale avuţiei naţionale. Astfel, factorii naturali de mediu (apa, solul, 
subsolul, pădurile etc.) formează o componentă importantă a avuţiei naţionale 
– resursele naturale atrase în circuitul economic –, în timp ce factorii creaţi 
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de om se regăsesc într-o altă componentă a avuţiei naţionale, şi anume avuţia 
acumulată.
 Importanţa sporită care se acordă problemelor privind protecţia 
mediului înconjurător este determinată de intensifi carea atragerii resurselor 
naturale în circuitul economic. Acest lucru face ca unele resurse, considerate 
ca fi ind abundente până acum, să devină defi citare (de exemplu apa).
 Pe de altă parte, odată cu dezvoltarea activităţilor economice şi sociale, 
acestea se constituie într-o sursă de alterare a mediului, prin răspândirea în 
factorii de mediu a substanţelor poluante.
 Poluarea cuprinde acele acţiuni care pot duce la ruperea echilibrului 
ecologic, pot să dăuneze sănătăţii, liniştii şi stării de confort a oamenilor sau 
să provoace pagube economiei naţionale, prin modifi carea calităţii factorilor 
naturali sau creaţi prin activităţi umane poluante.
 Pornind de la relaţia că starea calitativă a factorilor de mediu este în 
raport invers proporţional cu volumul substanţelor poluante introduse în factorii 
de mediu, trebuie identifi cate şi concretizate sursele de poluare (ramurile 
de activitate, unităţile economice şi procesele tehnologice generatoare de 
substanţe poluante) şi măsurat volumul de substanţe poluante emise.
 Indicatorii care caracterizează măsurile pentru protecţia mediului 
înconjurător trebuie să ofere informaţii cu privire la protecţia şi utilizarea 
raţională a resurselor naturale, refacerea şi dezvoltarea resurselor regenerabile, 
preîntâmpinarea, limitarea şi combaterea efectelor dăunătoare factorilor de 
mediu, costurile pentru protecţia mediului etc. Informaţiile obţinute stau la 
baza fundamentării măsurilor de protecţie a mediului.
 Eforturile depuse în ţara noastră în direcţia construirii unui sistem de 
indicatori privind protecţia mediului înconjurător sunt de dată relativ recentă. 
Rezultatele obţinute au constituit obiectul unei continue perfecţionări, care a 
avut în vedere mărirea numărului de indicatori şi a aspectelor măsurate, mai 
buna sistematizare a acestora, surprinderea în mai mare măsură, alături de 
aspectele cantitative, şi a acelor de ordin calitativ.
 Sistemul actual de indicatori privind protecţia mediului înconjurător 
asigură atât o caracterizare corespunzătoare a acestuia, cât şi efectuarea 
comparaţiilor internaţionale, în special cu sistemul de indicatori adoptat de ONU.
 Ca parte a sistemului informaţional economic, sistemul de indicatori 
statistici privind starea şi protecţia mediului înconjurător în ţara noastră 
cuprinde următoarele subsisteme:
 - Indicatori generali – cu ajutorul cărora se caracterizează starea 
generală a teritoriului. Pentru aceasta, subsistemul cuprinde indicatori care 
dau informaţii cu privire la: suprafaţa teritoriului; condiţiile naturale de climă, 
temperatură, regim de precipitaţii, regim eolian etc.
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 - Volumul şi utilizarea resurselor naturale ale mediului înconjurător. 

Acest subsistem cuprinde următoarele grupe de indicatori: masa atmosferică; 

resursele de apă; fondul funciar (pe elemente principale); resursele de 

substanţe minerale utile şi resursele energetice primare: fl ora, fauna, fondul 

de vânătoare, rezervaţiile, parcurile naturale şi monumentele naturii.
 - Factorii de determinare a mediului înconjurător. Cuprinde indicatori 
care dau posibilitatea caracterizării surselor de poluare, precum şi a volumului 
de substanţe poluante emise în factorii de mediu. Pentru aceasta, indicatorii 
sunt structuraţi în două grupe care caracterizează activităţile economice 
şi sociale (ramuri de activitate, întreprinderi şi tehnologii) generatoare de 
substanţe poluante și volumul substanţelor poluante evacuate în aer, apă, sol, 
pe ministere şi ramuri de activitate.
 - Calitatea factorilor de mediu. Indicatorii cuprinşi în acest subsistem 
dau posibilitatea ca, prin comparaţie cu normele de calitate ale factorilor 
de mediu, să fi e caracterizat nivelul calitativ al diferiţilor factori de mediu. 
Subsistemul este format din următoarele grupe de indicatori: norme de calitate 
privind factorii de mediu; indicatori de calitate privind concentraţiile efective 
de substanţe nocive în factorii de mediu; calitatea apelor, pe categorii, după 
gradul de puritate şi de poluare; terenuri agricole erodate şi ocupate cu deşeuri 
industriale solide şi deşeuri menajere; suprafaţa zonelor şi numărul populaţiei 
în zonele afectate de poluarea aerului şi apei.
 - Indicatori privind măsurile de protecţie a mediului înconjurător. 
 Acest subsistem cuprinde indicatori care permit caracterizarea a două 
grupe de probleme:
 - dotarea unităţilor economice cu utilaje, instalaţii şi dispozitive de 
reţinere şi neutralizare a substanţelor poluante;
 - investiţii, cheltuieli curente şi alte cheltuieli pentru protecţia 
mediului înconjurător. Acestea se pot exprima în valoare absolută sau ca 
pondere, respectiv: ponderea investiţiilor pentru protecţia mediului în total 
investiţii; ponderea cheltuielilor pentru protecţia mediului în total cheltuieli 
din bugetul de stat; ponderea cheltuielilor pentru protecţia mediului în costul 
producţiei etc.

Concluzii

 În cadrul acestui studiu, autorii au evidențiat în mod conclusiv 
indicatorii resurselor naturale, spirituale și ale mediului înconjurător care se 
pot calcula, se pot cuantifi ca și pe baza cărora se poate face o analiză reală 
asupra volumului și calității avuției naționale. În fi nal, autorii subliniază că 
avuția națională este un element determinant care evidențiază potențialul 
de dezvoltare economico-socială. Pe cale de consecință, se subliniază și 
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necesitatea de protejare a resurselor care asigură nivelul avuției naționale, 

pentru ca acesteaa să fi e, în momentul atragerii în circuitul economic, factor 

de creștere economică, cu alte cuvinte, de dezvoltare economico-socială.
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